

弘扬文明新风 提升平安建设

宝山合建村“小积分”彰显乡村治理“大智慧”

□记者 施勰赟

“以前我们村，谁家有白事，出殡当天、安葬前一天，都得请大家吃豆腐宴，给本家增添了不小压力。现在这些‘老规矩’都被取消了，谁家有白事，村里头一起帮忙，完了吃了便饭，简简单单。”合建村马北宅居民马卫兵说。

2021年，合建村成立了红白理事会，由村里德高望重的老党员、老干部、老乡贤担任理事，按照本村的实际情况制定了新章程，各宅婚丧事宜，都需事先通知理事会，由理事会主动上门协助其操办。此外，根据新章程，合建村倡导村民举办集体婚礼或以义务植树、联欢会等有意义的形式开展结婚纪念仪式，新事新办，弘扬文明新风。

结合罗泾镇推行的乡村治理积分制，当年度内做到婚事新办、丧事简办、喜事俭办的家庭，可在系统上获得加分。合并“文明餐桌”的宣传，合建村村民在操办婚丧喜事的过程中，节俭意识明显增强，掀起了股崇尚节俭，喜事新办，厚养薄葬，丧事简办的婚丧改革新风。

“要让村民逐渐理解并采纳厚

养薄葬的做法，长辈健在的时候多多孝顺，让他们安度晚年；长辈去世的时候简办丧事，将节约的开销投入到更有价值的生产生活中。”合建村红白理事会会长金永康介绍道。作为原村支部书记，金永康带头向村民宣传移风易俗厚养薄葬，喜事新办，逐步减少大操大办、铺张浪费等陋习活动。据了解，理事会成立以来，合建村所有丧事规模都有不同程度的缩减，累计节省村民资金30余万元。

乡村治理积分制的推广，还带动了合建村平安建设的不断提升。合建村毗邻经济开发区与宝山工业园区，超90%的农房出租给外来务工人员。随着企业有序复工复产工作的不断推进，合建村的外来务工人员陆续回到本村租住地。如何加强出租房管理，更好保障人民群众财产安全，是农村疫情防控工作的关键。

合建村组织工作人员及志愿者，进行拉网式、地毯式排摸，分片分区，责任到人，按照一户一表建档立册，定期上门更新包括房东信息、出租房屋数、房屋封闭情况、承租人等信息，确保底数清、情况明、信息准、不漏户。



“结合乡村治理积分制，我们号召所有村宅配置合规的消防器材或设置规范的充电设备，达标的村宅可以获得相应积分。”合建村工作人员金凯介绍道，“除此以外，我们还利用宝山区房屋出租管理系统对出租信息进行规范显示。公安、消防、外口办会对给出租屋检查评分，

消防、用电、用水不达标的出租屋整改后方可上线出租。”

自乡村治理积分制在罗泾镇全面实行以来，合建村以“宝山社区通”为载体，村民每月线上签署包括村民议事、平安建设、文明健康生活方式以及垃圾分类等承诺书，参与率达

100%。

小小的乡村治理积分，在农村发挥出了导向作用，乡村治理彰显出了“大智慧”。“线上申报，线下评定、超市兑换”，“荣誉”挂钩积分在排行榜上发挥了“比学赶超”的作用，积分兑换也让群众的获得感进一步提升。

□点击

东方G20花岛宿集发展乡村“夜经济”

□杨祎晨

7月16日，位于崇明区庙镇的东方G20花岛宿集恢复运营。当晚，一场融游览、观赏为一体的“沉浸式”儿童剧目《花海乐章》在花境中唯美上演，大受欢迎。

见证这一切变化的村民们也逐渐有了认同感。“刚开始，我不理解村里干嘛搞乡村振兴建设，为什么好好的一片场地还要重新修整。现在想想，亏得了沈书记坚持，一直做我的思想工作。如今家门前的场地宽阔平坦，停车方便多了。”村民徐老伯说，“沈书记我是‘买账’的！做任何事情都冲在前头。现在我们村建设得多好，风景好，路也宽阔。”徐老伯竖起大拇指连连夸赞。

生活环境焕然一新、产业发展有机融合、基础设施日臻完备、村域治理卓有成效，宜居宜业宜游的新徐练正不断焕发新活力，展现新动能。

该剧讲述了精灵王国里，“蝴蝶仙子们”为拯救蝶仙国国王而展开的一系列冒险故事。整个演出内容生动、特效丰富，既唯美优雅又充满生气，以“沉浸式”的互动方式，让嘉宾们身临其境。该演出作为东方G20花岛宿集的复演热节目，受到游客们的一致好评。

据了解，东方G20花岛宿集于2021年对外营业，项目占地面积200亩，是一个集休闲、娱乐、住宿、餐饮为一体的休养旅游胜地，依托于成片的紫色花海，让此处的花宿群独具魅力。

对于久居喧嚣都市的人来说，青山绿水的田园生活总是令人神往。乡村旅游作为实施乡村振兴战略的重要路径，正成为一种休闲度假的生活方式，加速乡村单一业态向多元服务产业结构转化。而打造乡村旅游慢生活的“沉浸式体验”，便潜藏着多方面立体化发掘乡村旅游资源突破口的巨大机遇。

目前，东方G20花岛宿集正积极探索，立足优势做适销对路的新“夜”态，寻找适合崇明发展的乡村“夜经济”模式，将野趣之美融合虫鸣、星空、清风，妆点出“最美夜色”。

徐练村蝶变：头雁效应激发乡村振兴内生动力



□通讯员 鲁雯雯 记者 许怡彬

“清风徐来，恋‘练’不舍。”道出了青浦区练塘镇徐练村作为乡村振兴示范村的美好愿景。漫步徐练村，农家小院错落有致，河面路面洁净如洗，白墙黛瓦古朴有韵味，俨然

一幅清丽怡人的夏日田园画。从“素人”村到“明星”村，在徐练村蝶变的背后，刚被评为“上海市乡村振兴先进个人”的练塘镇徐练村党总支书记、村委会主任沈引新功不可没。

“农村就该有农村的样子，搞成‘花样’有什么用？”2020年徐练村

着手创建“上海市乡村振兴示范村”伊始，不少村民对村干部不信任，也不理解乡村振兴的深刻内涵，质疑声一阵接一阵。乡村振兴谈何容易，6大类、14项建设清单，统一规划布局、统一村容村貌、统一基础配套、统一监督验收……没有一件是易事，没有一个问题不是“老大难”。为激发推进乡村振兴工作内生动力，把人心和力量凝聚到乡村振兴事业中，沈引新坚持以群众为中心，从前期调研、规划编制，再到示范村建设，她注重深入发动群众、充分依靠群众，多方收集意见建议；通过实施村规民约，健全完善群众自我管理、自我教育、自我服务能力，实现村内民事民议、民事民办、民事民治；加快公共基础服务建设，大力推进民生事业发展，想方设法提升群众获得感、幸福感和满意度，形成了总支引领方向、党员争先上、群众跟

着干的良好局面。

随着乡村振兴工作的不断推进，徐练村的变化也越来越大，少湖居、竹编馆、社区中心……多个项目建设逐渐落成。

见证这一切变化的村民们也逐渐有了认同感。“刚开始，我不理解村里干嘛搞乡村振兴建设，为什么好好的一片场地还要重新修整。现在想想，亏得了沈书记坚持，一直做我的思想工作。如今家门前的场地宽阔平坦，停车方便多了。”村民徐老伯说，“沈书记我是‘买账’的！做任何事情都冲在前头。现在我们村建设得多好，风景好，路也宽阔。”徐老伯竖起大拇指连连夸赞。

生活环境焕然一新、产业发展有机融合、基础设施日臻完备、村域治理卓有成效，宜居宜业宜游的新徐练正不断焕发新活力，展现新动能。

金山卫镇创新治理载体 探索“精网微格”新模式

□杨惠聪 朱磊 周倩

走进金山区金山卫镇农建村初心馆党群服务中心大厅，一块智慧大屏格外引人注目。大屏幕上，疫情排查数据、房屋人员信息、网格长动态、村务公开信息等一目了然。原来，这是农建村为开启“微格治理”智治之路而引入的智慧村居管理系统。

作为第二批“微格治理”城乡接合部提升治理能级的试点村，农建村在第一批星火村“微格治理”工作法的基础上，通过优化“智慧村庄”管理平台模块设置，全面提升辖区内网格化服务管理工作精细化水平。

农建村党总支书记、村委会主任钱海萍介绍说，借助“智慧村居”平台“城乡结合区域管理”模块，可以将全村所有村民、租户精准定位到具体的微格中加强管理，还可以

查看全村疫苗接种、核酸检测等数据信息。

农建村还在精细化管理上下功夫。对外来人员集聚的四个村民小组实施了小区式管理，主要道口设岗亭，车辆进出由系统控制，向村民发放通行证。每条埭上还有监控、喇叭、微网格长和志愿者的工作情况一目了然。

近年来，金山卫镇积极探索“精网微格”治理新模式，推行全要素赋能“微格治理”工作方法，不断加强和创新基层社会治理，通过“微治理”用活基层社会治理资源，回应群众多层次、个性化、差异化的新需求、新期待。

目前，金山卫镇计划分三批次借助“智慧村居”管理平台，在各村居推行“微格治理”工作方法。我们主要搭建的是金字塔式“户—埭—格—网—村”五级自治组织架构，代



替原来的‘村—组—民’管理体系，更精细地治理‘人、事、物、组织’。”金山卫镇社区党群服务中心党支部书记、主任周玲洁表示。

“接下来，金山卫镇将全面落实

全要素赋能‘微格治理’工作。不断创新治理载体，推动‘一处美’迈向‘一片美’，着力建设高质量和谐、宜居、美丽的古城新镇。”金山卫镇党委副书记张锋平表示。